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Naporni predlog prod zbornico-Ogri in Runi poslušajo 
. ; ' 1 1 -i V dveh tednih ga bo-

do poslanci obdelali 
Pričakuje se, da bo senatski naborni predlog sprejet od 

zbornice brez večjih izprememb. — Prvi rekruti bodo 
najbrž vpoklicani okrog 15. oktobra. 

Washington, D. C. — Ka-
kor je bilo že včeraj na krat-
ko poročano, je senat v sredo 
zvečer odobril zakonski pred-
log, po katerem se uveljavlja 
za Zed. države obvezna voja-
ška služba za vse moške, ki 
so dopolnili 21. leto, a še niso 
prekoračili 31. leta starosti. 
Predlog je bil takoj oddan v 
razmotrivan je še poslanski 
zbornici, kjer se zdaj nahaja 
in, ki se bo, kakor se pričaku-
je, bavila z njim okrog dva 
tedna. 

Takorekoč v zadnjem tre-
notku pred splošnim glasova-
njem o predlogu pa je senat-
<ska zbornica sprejela še en 
važen dodatek k njemu. Po 
tem dodatku se v, slučaju po-
trebe lahko mobilizira tudi in-
dustrija, ki bi prišla v p o štev 
za izdelovanje obrambnega 
materijala. Vojnemu ali pa 
mornariškemu tajniku nam-
reč daje pravico, da pod vod-
stvom predsednika lahko za-
seže vsako tovarno ali drugo 
podjetje, s katere lastnikom bi 
vlada ne mogla priti do spo-
razuma, a bi se smatralo po-
trebnim za narodno obrambo. 
Ta dostavek nekateri razlaga-
jo tako, da vlada lahko zase-
že ne samo tovarn, marveč, tu-
di liste in radio postaje. 

V poslanski zbornici je si-
cer stavljen njen lastni pred-
log za nabor, vendar se ta v 
»splošnem bistveno ne razliku-
je od senatskega. Ena glavnih 
razlik je v tem, da poslaniški 
predlog predpisuje vojaško 
obvezanost od 21. do 45. leta. 

Kakor se glase določbe, spre-
jete od senata, bodo vpokli-
canci aktivno služili po eno le-
to, na kar bodo spadali v re-
zervno vojsko za 10 let. Dan 
registracije bo določil pred-
sednik. Ne bodo pa vsi regi-
striranci hkrati p o k l i c a n i 
kajti predlog 'določa, da sme 
biti v vežbi ob enem in istem 
času največ 900,000 mož. Z 
žrebanjem se bo določilo, kdo 
bo najprej poklican. A tudi 
od vpoklicancev bodo nekate-
ri izvzeti iz službe. Med te 
spadajo tisti, ki morajo koga 
prežiivljati, dalje telesno ali 
duševno nezmožni, in tisti, ki 
so nujno potrebni pri svojem 
delu. Izvzeti od vojaške služ-
be so tudi vsi bogoslovci in 
duhovniki ter pastorji. Za ti-
ste, ki bodo služili, je določe-
no, da jih mora, ko se vrne-
jo, vzeti njih delodajalec na-
zaj v službo, izvzemši, ako so 
se med tem razmere tako iz-
premenile, da mu to ni mogo-
če. 

Ako bo poslanska zbornica 
te določbe sprejela, potem se 
pričakuje, da se bo registra-
cija objavila kakih 15 dni po 
uzakonitvi predloga, in prvi 
rekruti, kakih 75,000, bodo 
"ajnrikali" okrog 15. oktobra. 
Drugi bodo stopnjevaje klica 

ni, da bo do 1. januarja na vo-
jaškem vežbanju do 400,000 
mož, dQ 1. aprila pa nadalj-
njih 400,000. Naborni zakon 
bo v veljavi do 1. maja 1945 
in do tedaj bo, kakor se raču-
na, izvežbanih do štiri milijo-
ne vojakov. 

NAPADOV 
NIJC0NEC 

Nemški letalci ponoči in po-
dnevi nadlegujejo Anglijo. 

London, Anglija. — Po na-
padih, ki so trajali skozi celo 
noč, so se nemški aeroplani 
vrnili v četrtek popoldne nad 
Angli jo in sipa M bombe na 
nje jugovzhodni del. Med noč-
nim napadom pa je nasprotno 
trpela cela južna polovica bri-
tanskega otoka, kakor tudi 
London sam. Na tisoče bomb, 
tako se poroča, je bilo vrže-
nih, med temi velika množi-
na vžigalnih, katere so na 
mnogih krajih povzročile po-
žare. Ta nočni napad je bil 
ne samo uničevalen, marveč 
skrajno neprijeten tudi zato, 
ker je ljudem že tretjo noč 
zaporedoma jemal počitek, 
l a k e nadffežne ponočne polete 
je podvzelo tudi angleško le-
talstvo nad nemško prestolico, 
Berlinom; vendar pa angleška 
vlada povdarja, da nje cilj s 
tem ni samo nadlegovanje 
prebivalstva, marveč, da so 
poleti namenjeni bolj resnemu 
poslu. 

— — o 
ROOSEVELT IN WILLKIE 

POVABLJENA HKRATI 
Quincy, 111. —1 Obema pred-

sedniškima kanctidatoma,Eoo-
seveltu in Willkieju, je bila 
poslana zadnjo sredo brzojav-
ka, naj prideta semkaj in ima-
ta med seboj javno debato, 
podobno, kakor je bila zgodo-
vinska debata med Lincolnom 
in Douglasom ki se je vršila v 
istem mestu 13. oktobra 1858. 
Povabljena sta za čas, ko se 
bo vršila tukaj običajna vsa-
koletna proslava, namreč v 
dnevih od 26. do 28. septem-
bra. 

o 

POSKUSIL BO SKOK IZ 
STRATOSFERE 

Chicago, III. — Na •tukaj-
šnji Northwestern univerzi se 
vrše končne priprave za sen-
zacijonelen znanstveni poiz-
kus, katerega rezultati bodo 
zanimali avijatiko, armado in 
zdravnike. Poizkus bo v tem, 
da se bo neki moški spustil s 
padalom iz aeroplana iz viši-
ne 35,000 čevljev, torej sko-
raj pet milj. Ta korajžni mo-
žakar bo 35 letni Arth, H. 
Starnes iz Calumet City, ki je 
v letalskem poklicu že od leta 
1924. Poizkus se bo izvršil te-
kom dveh tednov in pri njem 
se bo ugotovilo, ali je zmožno 
človeško telo vzdržati v red-
kem in mrzlem zraku v stra-
tosferni višini. 

o 
NENAVADNA ZMAGA SE-

NATORJA V CAL. 
San Francisco, Cal. — Pri 

primarnih volitvah, ki so se 
vršile v Kaliforniji pretekli to-
rek, je zvezni senator Iliram 

Podpisati bodo 
morali sporazum 

Ogrska in Runvunija boste morali pristati na odločitev glede 
Sedmograške, kakor bo diktirana od osišča. — Med Ru-
munijo in Rusijo se napetost polegla. 

NAZNANILO NAROČNI-
KOM 

Zaradi narodnega praznika, 
Delavskega dne, bo izostala 
torkova izdaja našega lista. 

KRIŽEM SVETA 
— Vichy, Eraiicija. — Do 

zadnje nedelje se je kak pol-
drugi milijon vojnih beguncev 
vrnil iz nezasedenega dela 
Francije na svoje domove v 
zasedenem delu. To je v sre-
do sporočil notranji minister, 
ter dostavil, da je še nad 
dva milijona drugih begun-

Johnson odnesel svojevrstno c e v ' k i s e . b o d o v r n i l i -
mago. Izvoljen je bil namreč 

istočasno kar od treh strank, 
nanireč ,svoje, last n tj, republi-
kanske, obenem pa tudi od 
demokratske in od progresiv-
ne., Na ta način ne bo imel pri 
glavnih volitvah v novembru 
takorekoč nobenega oponenta, 
ki bi resno prišel v poštev. Po 
zakonih tukajšnje države je 
dovoljena primarna kandida-
tura na listah več strank, ven-
dar pa zmaga kandidat le, 
ako je dobil večino v svoji 
stranki. Njegova sijajna zma-
ga, pri kateri je dobil skoraj 
dvakrat več glasov kot skupno 
drugih deset kandidatov pri 
vseh treh strankah, se pripisu-
je temu, ker je senator odlo-
čen nasprotnik temu, da bi se 
Amerika na kakoršen koli na-
čin, direktno ali indirektno, 
zapletla v evropske homatije, 
in se trdi, da je nekako merilo 
ljudskega mnenja. Senator 
Johnson je star 74 let. 

Berlin, Nerrjčija. — V 
zgodnjih jutranji;) urah v če-
trtek so angleški aeroplani 
ponovno "prileteli nad to mesto 
in vrgli več bomb, katere so, 
kakor se poroča, ubile deset 
oseb, ranile pa jih nad 30. 

Atene, Grčija. — Tukaj-
šnja vlada je, kakor se je v 
sredo objavilo, izdala odred-
bo, po kateri se v naprej pre-
poveduje prosta trgovina z 
gasolinom. Kakor se trdi, ima 
Grčija gasolina le za štiri te-
dne v zalogi. 

I z J u g o s l a v i j e 
Ropar, ki je oropal Cernetovo draguljarno v Ljubljani, do-

bil 8 let robi je. — V letalni nesreči ni bilo Človeških 
žrtev. — Deževje v Prekmurju. — Druge razne vesti. 

NOV VEČERNI POZDRAV 
V BERLINU 

Berlin, JSFemčija. — Običaj-
ni večerni pozdrav "Gute 
Nacht" — lahko noč, so Ber-
linčani času primerno izpre-
menili. Zdaj se pozdravljajo z 
"Bolona," kar je okrajšava i j 
"Bombenlose Nacht" — n o č 
brez bomb. 

Zed. države se z 
naglico oborožujejo 

ANGLIJA NE POTREBUJE 
ŽIVEŽA 

London, Anglija. — Tukaj-
šnje oblasti so naprosile raz-
ne ameriške agencije, zlasti 
Rdeči križ, naj prenehajo po-
šiljati živež v Anglijo. Pravi-
jo, da naj se prostor na ladjah 
raje porabi za pošiljke zdrav-
niških potrebščin ter za orož-
je in municijo. Živeža, trdijo, 
imajo Angleži za vsako silo 
dovolj, obenem pa nekateri 
tudi dostavljajo, da bi kilo 
nečastno za Anglijo, ako bi 
ostali Evropi blokirala dovoz 
živeža, sama pa ga uvažala. 

Washington, D. C. — Po 
dolgem obotavljanju in prere-
kanju bo zdaj prišlo oborože-
vanje Zed. držav v pravi tir, 
da bo lahko z vso naglico na-
predovalo. Kongres ima zdaj 
v razmotrivanju še nekatere 
končne tozadevne predoge, s 
katerimi se očividno žuri, da 
bo lahko koncem septembra 
odšel na počitnice in se pri-
pravil na volilno kampanjo. 

Med zadnjimi odločitvami, 
ki so se sprejele v obrambo 
dežele, je bil naborni predlog, 
ki ga je,kakor na drugem me-
stu poročano, odobril senat v 
sredo. Isti dan je predsednik 
podpisal in s tem uzakonil 
predlog,, kateri mu daje pravi-
co, da lahko pokliče v aktivno 
vojaško službo narodno mili-
co, katere se bo najbrž tudi v 
kratkem poslužil. Poslanska 
zbornica pa je omenjeni dan 
odobrila nadaljnje nakazilc 
petih mil'jard "dolarjev za obo 

roževanje, s čimer se bo skup-
no nakazilo v to svrho zvišalo 
na skoraj 14 miljard. 

Takoj nato pa se je zborni-
ca spravila na predlog za pre-
ureditev novega dohodninske-
ga davka za vojno industrijo. 
S tem predlogom se bo razve-
ljavil neki zakon, sprejet preči 
dvema mesecema, ki je ome-
jeval industriji vojne dobičke 
na osem odstotkov. Razni in-
dustrijalci vsled tega malega 
dobička niso bili pri volji, so-
delovati z vlado pri izdelova-
nju vojnih potrebščin. Da se 
jim nekoliko ugodi, se name-
rava z novim zakonom ta od-
redba preklicati, namesto nje 
pa uveljaviti poseben davek 
na previsne dobičke, ki bo 
znašal od 20 do 50 odstotkov 
dohodkov. 

Na ta na^in, ko bodo vse te 
zadeve urejene, bo vladi ugla-
jena pot, da bo lahko pospeši-
la oboroževanje. 

Dunaj. — Zastopnika Ogr-
ske in Rumunije ne bosta ime-
la na konferenci, h kateri ste 
ju pozvali Nemčija in Italija 
v tukajšnje mesto, nikake pra-
ve besede. Poslušati bosta mo-
rala, kaj jima bo povedano od 
obeh velikih držav. Kakor ne-
ko poročilo trdi, se jim je na-
ročilo, naj prineseta s seboj 
na konferenco v s e potrebne 
papirje, da bosta kar priprav-
ljena, podpisati sporazum, ki 
jima bo diktiran. In ta spora-
zum, je dejal neki nemški di-
plomat, bo tak, da ne bodo z 
njim zadovoljni niti Ogri, niti 
Rumuni. 

V konferenci sta bila v če-
trtek zjutraj najprej oba zu-
nanja ministra Nemčije in Ita-
lije, von Ribbentrop in Ciano, 
sama. Šele popoldne sta dala 
poklicati pred se tudi rumtin-
skega in ogrskega zastopnika. 
Kakor znano, so se ti razgo-
vori vršili o tem, kako razdeli-
ti Sedmograško, zaradi katere 
je med obema državama pri-
šlo te dni že skoraj do vojne. 
Takih neprijetnosti pa državi 
osišča ne morete trpeti, zato 
bot?te zadevo po svoje uredili. 

Med tem pa se je napetost 
med Rumu ni j o in Rusijo po-
mirila. Po sporazumu ste obe 
državi umaknili svoje vojaštvo 
25 milj proč od meje, da na 
ta način ne bo več prišlo do 
spopadov. 

o 
POT PREKO ATLANTIKA 

V MALEM ČOLNU 
New York, N. — Štirje 

podjetni in korajžni Norveža-
ni so izvršili čin, ki bi se sma 
vral skoraj neverjetnim. Z 
malo jadrnico, dolgo 38 čev-
ljev, so se namreč odpravili, iz 
svoje, od Nemcev zasedene 
domovine, ter z njo prepluli 
viharni severni Atlantik. Po 
54 dnevih vožnje so zadnjo 
sredo pristali tukaj pri City 
Island, upehani sicer, toda po 
vsem zdravi. E^en od njih je 
star 33 let, dva po 32 in eden 
81. Tukajšnji imigracijski 
uradniki so vzeli v pregled 
njih dokumente, toda bržkone 
)odo smeli ostati tukaj, četudi 

ti ne bodo povsem v redu. 

France Kavčič dobil 8 let 
robije 

Ljubljana, 2. avgusta. — O 
zgodbi o roparskem napadu 
na znano zlatarsko trgovino 
Ludvika Cerneta v Ljubljani 
je bilo svoj čas že poročano. 
Roparja so bili po par dneh 
izsledili in sicer v osebi 45 let-
nega Franceta Kavčiča, bivše-
ga trgovskega potnika in ku-
harja iz Desnjaka pri Ceza-
njevcih v Prekmurju. Rop je bil 
izvršen 20. maja letos. Zdaj 
je rešilo ta slučaj okrožno so-
dišče v Ljubljani, kjer se je 
vršila- obravnava pred sodnim 
senatom. 

Zgodba 'f; tega roparskega 
napada na Cernotovo zlatar-
sko trgovino se je izvršila ta-
ko le, kakor to pove sodni pro-
ces. Ko je lastnik zlatarne 
Ludvik Certie opoldne zapiral 
lokal, je pristopil k njemu 
človek srednjih let in mu iz-
razil željo, da si kupi drago-

ševanju so prišle na dan raz-
ne zanimivosti, ki pričajo o 
tem, kako žive naši izgubljen-
ci in zločinci. Po opravljenem 
roparskem napadu je Kavčič 
odšel v Gunclje, najel tiho so-
bico in dan za dnem z vneme 
prebiral časopise, da razbere, 
kako je policija vzela na zna-
nje njegov zločin. Takrat je 
bil maj in Kavčič je vsak ve-
čer zahajal k šmarnicam v Št. 
Vid. Ko so ga sodniki vpraša-
li, čemu je hodil v cerkev, je 
odgovoril, da ima to navado 
že iz otroških let. 

Rad bi se bil napravil ne-
dolžnega človeka, a njegov 
kazenski list piše, da 'je zara-
di raznih deliktov presedel že 
pet let. Po zaslišanju dragu-
larja Cerneta in nekaterih 
drugih prič, je predsednik se-
nata razglasil sodbo, da se 
France Kavčič kaznuje 8 let 
robije m s trajno izgubo dr-
žavljanskih pravic. Odmera 

cen poročni prstan, a nenava- kazni je bila še precej rnilost-
dno uro svojega prihoda je o- na, ker zakon za roparske na-
pravičil s tem, da hiti na vlak. ji 
Zlatar ga je skozi vežo pove- l 
del v lokal, tam pa je nezna-
nec. naperil revolver nanj, ga ] 
zvezal in mu odvzel 217 zla-
tih, srebrnih in drugih drago-
cenih predmetov v skupni 
vrednosti 180.000 din. Ta ro- " 
parslci napad je v naši krimi-
nalni kroniki v resnici dogo- j 
clek brez primere, in čeprav je 
sodišče danes izreklo svojo be- ^ 
sedo, ostaja za kriminalista in 
psihologa še zmerom o d p r t 
problem. 

France Kavčič je namreč , 
svoj roparski napad izvršil ž * 
najpreprostejšim orožjem — , 
z navadno strašilno pištolo, ki | 
jo je bil malo prej kupil pri 
Ševčiku za nekaj kovačev. Ka- 1 

kor se je zagovarjal pred se- 1 

natom, sploh ni imel namena, 1 

izvršiti roparski napad v pra- \ 
vem pomenu besede. Hotel je ' 

i 
zlatarja v opoldanskem času, 
ko je največ ljudi na ulicah, ! 
napasti sa,mo zato, da vzbudi 
senzacijo in da si na ta način ! 

pomaga — bil je brez vsake-
ga zaskižka — v varno zave-
tje jetniških zidov. A ko je 
videl, da zlatar brez odpora 
kvitira njegov napad — v 
draguljar ni mu je zvezal roke 
in ga posadil v kot — je v 
njem zrasel pohlep. Nabral si 
je dragocenosti, kolikor jih je 
dosegel, pobral iz blagajne 
8200 din gotovine in vse sku-
paj odnesel k hišniku v Joze-
fišču na Poljanski cesti, pri 
katerem je imel shranjen svo;j 
kovčeg. 

Njegovemu zagovoru pa v 
dobršni meri nasprotujejo ne-
katere okoliščine, v katerih je 
bil izvršen zločin. Kavčič je 
namreč malo pred napadom 
kupil v Tičarjevi prodajalni 
polo zavojnega papirja, v ka-

. terega ,je pri Cernetu zavil 

. svoj plen. — Državni tožilec 
- je Kavčiča obtožil roparskega 
- zločina po paragrafu 326 ka-

zenskega zakonika. Pri zasli-

pade določa najnižjo kazen 
10 let. 

o -
Popravek k poročilu o letalni 

nezgodi 
Berlin, 24. avgusta. — ( J K ) 

— Danes z ara na je bei'linska 
radijska postaja naznanila na 
podlagi poročila iz Belgrada, 
ki ga je pravkar prejela, da 
ni bilo v včeraj objavljeni le-
talni nesreči, ki se je prime-
rila, ko se je strmoglavilo ju-
goslovansko letalo na črti med 
Zagrebom in Splitom, nobene 
človeške žrtve. Vseh enajst 
oseb, o katerih je bilo sporo-
čano, da so se ubile, so našli 
nekaj ur po nesreči pri življe-
nju in v povsem nepoškodova-
nem stanju. Letalo je bilo na-
vadno trgovsko na svoji redni 
poti v Split in ni vozilo nikak-
šne uradne kopiisije. Potniki 
in kraj nesreče se še niti sedaj 
niso odbliže istovetili. Ugotov-
ljeno je tisto, kar je bilo po-
novno povedano, namreč to, 

FRANCOSKA KOLONIJA 
SE UPRLA VLADI 

Vichy, Francija. — Tukaj-
šnja vlada je zadnjo sredo 
javno priznala, da se je fran-
coska kolonija Chad v Afriki 
uprla srednji vladi ter objavi-
la, da se bo borila na strani 
Anglije. Za to uporniško giba-
nje dela vlada odgovornega 
Churchilla in francoskega ge-
nerala De Gaulle ter je povda-
rila, da je podvzela "potrebne 
korake." Omenjena kolonija 
leži v srednji Afriki, južno od 
Sahare in žapadno od Sudana. 
Nekatera nepotrjena poročila 
trdijo, da ji nameravajo sledi-
ti tudi nekatere druge franco-
ske kolonije. . 

da se je letalo strmoglavilo na 
jugoslovanskem Krasu. 

— — o 
Samo po pet dni 

Kakor poročajo, se mora 
poleg vseh drugih tekstilnih 
tovarn pri nas boriti ob teh 
časih s pomanjkanjem surovin 
tudi "Škofjeloške predilnica.*' 
Že 6. in 20. julija je tovarna 
sporočila, delavstvu,da bo pri-
siljena skrajšati delovni čas 
na 6 ur dnevno in 5 dni te-
densko. Vendar pa je obakrat 
tovarna izdala nov odlok v 
tem smislu, da se dela nadalj-
nji teden s polnim delovnim 
časom 27. m. m. pa je tovarno 
obvestila delavstvo, da se bo 
v te'dnu od 29. julija do 3. av-
gusta delalo le 5 dni. Od 5. 
avgusti dalje pa samo še po 5 
dni na teden in le po (> ur 
dnevrto. Seveda, če ne bo suro-
vin. Spričo današnje draginje' 
bi bilo to hud udarec za de-
lavstvo. 
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Nesreča rojaka 
Cleveland, O. — V hiši ro-

jaka John Kure na Shaefer 
Ave. je zadnji teden nekega 
jutra nastal ogenj. Soseda je 
videla, kako je John nenadno 
planil skozi okno, se opotekal 
ob plotu ter se zgrudil na tla. 
Obenem je tudi videla, kako 
se iz hiše vali dim. Poklicala 
je gasilce, ki so pričeli gasiti, 
Kureta pa odpeljali v Mt. Si-
nai »bolnišnico. Sodijo, da je 
zaspal z gorečo cigareto v 
ustih, od katere se je vnel di-
van. Zgorelo je pohištvo, John 
se je pa tako opekel, da je 
podlegel poškodbam. — Ro-
jen je bil v Jolietu pred 43. 
leti. Eno leto starega so starši 
vzeli v domovino, odkoder se 
je 17 let star vrnil v Ameriko. 
Zapušča ženo, brata, sestro in 
strica. 

'Prvi in najstarejši slovenski 
list v Ameriki, 

i Satanovi jen let« 1891« ' 
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O b prazniku dela 
Prihodnji ponedeljek bo dežela zopet slavila praznik 

dela. Ta praznik je uveljavljen razun prav male izjeme v 
vseh državah Unije in ga obhajajo z primernimi demon-
stracijami in raznimi prireditvami. Po velemestih in dru-
gih krajih, kjer je razvita razna industrija, proslavljajo 
ta praznik demonstrativno zlasti delavske organizacije, 
ker ta praznik je posvečen delu in onim, ki delo opravlja-
jo. Oni, ki praznujejo ta dan le kot praznik dela, kažejo 
ob tem prazniku' na east in vrednost dela. Slavijo vse one, 
karkoli so ustvarili bodisi z umom, ali rokami. Delavski 
sloji pa demonstrirajo, da pokažejo vrednost dela, ki ga 
opravljajo in demonstrirajo za uveljavljenje svojih pra-
vic, namreč pravico do poštenega in pravičnega zaslužka, 
ki jim naj da za opravljeno delo tudi primerno in človeka 
vredno življenje. Pomemben praznik je torej za vse slo-
je, posebno za delavski stan. 

Delavski stan proslavlja ob tem prazniku tudi svoje 
zmage, ki si jih je priboril tekom dolgih let hudih borb za 
svoje pravice. Iz zgodovine delavskih razmer po .svetu 
in v tej deželi je znano, kako malo pravic je imel delavec y 
prejšnjih«casih. Se celo v prejšnjem stoletju so ravnali z 
delavci slabše, kakor z navadno živino. Do Lincolnovega 
časa je vladalo celo tu :v Aifieriki suženjstvo. Zamorce so 
lovili po Afriki in jih razni piratski kapitani utihotapljali 
v Ameriko, kjer so jih prodajali raznim veleposestnikom 
kot živino. S temi zamorci so obdelavah polja, bele de-
lavce pa izpodrivali od zaslužka, ker so imeli sužnje in z 
njimi brezplačno obdelavah svoja veleposestva. Suženjstvo 
črnih je bilo v škodo belih. Tako so bili beli delavci vsled 
tega tudi prisiljeni delati skoro zastonj, ali pa za prav ma-
le beraške plače; 

Ko se je začelo priseljevanje v to deželo, so oni, ki so 
posedovali industrijo in tovarne neusmiljeno izkoriščali 
delavce, ki so prihajali Čez morje. Organizirani niso bili, 
zaščitnih socialnih postav ni bilo, ki bi določale, kakor v 
sedanjih časih, kako in kaj se sme in kaj ne v ravnanju z 
delavci. Delavec se ni imel kam pritožiti, kadar je bil iz-
koriščan. Za slučaje, kakoršni so sedaj zaščiteni po do-
brih socialnih zakonih, delavec ni bil prav nič zavarovan. 
Ako je ubilo delavca pri delu, ni bil zanj nihče odgovoren, 
ako se je ponesrečil, mu ni nihče plačal kake odškodnine. 
.Vse to je prišlo pozneje, ko so se delavci organizirali in so 
se borili za svoje pravice. Pred dobrimi šestdesetimi leti 
še le so se razne delavske strokovne unije in drugi začeli 
dražiti in nastala je Ameriška delavska federacija. Šele 
potem so začele delavske organizacije uplivati na zakono-
dajalce, da ^o začeli dovoljevati delavstvu gotove pravice, 
ki so bile seveda od začetka majhne, a so rastle bolj in bolj 
in vsako desetletje je prineslo več in več socialnih zakonov, 
ki nudijo delavcem gotovo zaščito v slučaju smrti njiho-
vim družinam, v slučaju ponesrečb njim samim in njiho-
vim družinam. Novi zakoni so določevali boljše in bolj 
udobne zdravstvene in varnostne naredbe. Zadnje deset-
letje' je prineslo ameriškim delavcem celo starostno pokoj-
nino in zavarovanje proti brezposelnosti. Vse to so sado-
vi prizadevanja in truda delavskih organizacij in delav-
stvo ima sedaj več vzrokov in razlogov, kakor kedaj preje 
v zgodovini, da proslavlja praznik dela in z njim vred svo-
je zmage. * * 

Ob letošnjem prazniku dela pa ameriški delavci ne 
smejo pozabiti, da baš zadnjih par let v svetu zopet silijo 
na dan razne nedemokratične miselnosti, ki jih usiljujejo 
v svetu z orožjem evropski fašisti in radikalci. Te miselno-
sti so take, ki ne dovoljujejo državljanom, ne delavcem 
nobene prostosti. V Nemčiji in Italiji nimajo delavci no-
bene besede. Delati in molčati morajo, kakor sužnji. Isto 
se godi v Podobni komunistični Rusiji. Za take tiranske 
metode, kakpršne usiljujejo svetu fašizmi in komunizem 
gotovo ne more biti navdušen noben pameten in preuda-
ren ameriški delavec, če mu je kaj za svobodo in prostost, 
ki jo uživa v tej deželi. Zato je prav in na mestu, da ame-
riški delavec ko bo v ponedeljek praznoval praznik dela, 
ki je njegov praznik, da tudi trezno in pravično razmišlja 
o tem, kaj ima v tej deželi in kaj bi imel, če bi ga usoda po-
stavila n. pr, v sodobno Nemčijo, Italijo ali Rusijo. Naj si 

Odpotovali na Buick konven-
cijo 

Leadville, Colo. — Te dni 
sta odpotovala na Buičk kon-
vencijo v Los Angeles, Cali-
fornia, Mr. in Mrs. Joseph 
Kerzon iz 326 West 4th St. 
Ob tej priliki bota tamkaj ob-
iskala tudi svoje prijatelje in 
znance. Želimo jima srečno 
potovanje v zlato Kalifornijo! 

ialje so prftli iz Utah Mr. in 
Mrs. Rigler, starši naše neve-
ste, obiskala nas je Mrs. Mo-
ek in hči iz Oregona, Mrs. 
?rus in nje sin iz Spokane, 
Wash, in tudi iz bližine so pri-
šli, veliko sosedov in znancev, 
<aterim kličem vsem srčna 
ivala, še posebno moji dragi 
prijateljici Mrs. Petek iz Jo-
ieta. Res, da ona ni mogla 
priti, a koliko pisem mi je v 
:em času pisala in me v njih 
epo tolažila. Hvala Mrs. Pe-
tek in Bog daj, da bi se še en-
krat sešle skupaj, kakor smo 
?e pred 13. leti in zapele kot 
v mladosti: "Prijatelj'ce se se-
stajado, in skupaj si zapoje-
clo. Prijatli domači so mil' ga 
srca, ljubezen, zvestoba, le bi-
i'a doma." To je resnica. V ve-
liki nesreči se pozna prijatelj, 
spozna se pa tudi sovražnik in 
tega ne moreš pozabiti. Obe-
čala si mi, da boš prišla me 
enkrat pogledat. Ako prideš 
ti, ali kdo s teboj, kateri na-
ših znancev, pa bi nas ne bilo 
doma, kar na Park Stritu 
vprašajte za Mr. in- Mrs. Štaj-
cer. So dobri ljudje in imajo 
gostilno. Tam bote dobro po-
strežem in povedali vam bodo 
za nas. So zelo dobri in pri-
jazni. — Pozd'rav vsem naroč-
nikom Amerikanskega Sloven-
ca, 

Ana Gornick 
o 

NAPIHNJENCA ŽABA 
Fedor Sologub, znani ruski 

satirik, je napisal to basen 1. 
1916. Op. ur. 

Ni res, da je počila od napi-
hovanja in poginila, — pogini-
la je od slamice. Tudi ni bilo 
tu nikakega vola,— kaj bi vol 
v luži? — pač pa se je žaba 
po lastni pameti odločila, da 
se napne in napihne. 

Pa se je napihovala poma-
lem, postopama: prvi dan za 
tri palce,drugi dan za pedenj, 
nato počivala dan, dva. Ven-
dar pa se je napenjala stalno 
in neprestano je rasitla. Napo-
sled je postala tako ogromna, 
da ni bilo človeka, ki bi jo 
lahko objel. 

Vsi so se bali te žabe. Ce je 
samo zaregljala, že so tudi 
najhrabrejšim čapljam kleca-
la kolena. Razume se, da je 
žaba to izkoriščala in zahteva-
la, da se ji vsi pokorijo. 

Samo se je bila toliko na-
pihnila, da je njena koža po-
stala čisto tenka, in prozorna, 
čreva pa tenka in slaba. Ce je 
sedela ali pa skakala po rav-
nem, je šlo vse lepo in gladko. 
Nekoč pa je zopet skakala in 
je pri tem naletela na majhno 
suho bilko. Žaba ne gleda, kod 
skače, misli si: "e, prava reč ! " 
Toda suha slamica — ck! — 
ji prebode kožo na trebuhu. 
Zdaj je začel iz žabe uhajati 
zrak. Daleč se je slišalo "š— 
ššš—ss—s." Zrak uhaja iz ža-
be. Ko je ves zrak izšel iz ža-
be, ni mogla več živeti. Pogi-
niiia je in vsi so videli, da je 
prav za prav zelo, zelo maj-
hna. 

Vidite, tako se je v resnici 
zgodilo. 

Vola pa so sem vtaknili či-
sto po nedolžnem. 

Smrtna nesreča 
Pueblo, Colo. — Smrtno se 

je ponesrečil v žičarni (Wire 
mill) mladenič Joseph Dejak, 
Star 27 let. Omenieni je sin 
Mr. in Mrs, Anton Dejak, ki 
sta doma od Ribnice na Do-
lenjskem in so n a r o č n i k i 
Amer. Slovenca. — N,aj bo 
pokojnemu večni mir, staršem 
in trqin bratom pa iskreno so-
žalje! 

Še en grob 
Cleveland, O.—V St. Alexis 

bolnišnici je umrla Julia .Pov-
še, rojena Peterlin, stara 66 
let. Doma je bila iz Doba pri 
Velikih Laščah, hčerka daleč 
poznanega trgovca in gostilni-
čarja Antona Peterlina. Od 1. 
1922 je bila trikrat v Ameriki, 
vselej pri hčeri Ani Franks na 
Lake Shore Blvd. Zapušča 
omenjeno hčer in vnuka ter 
sestro Rozi Cimperman, v Za-
grebu, Jugoslavija pa sina, ki 
je železniški uslužbenec. 

Nesreča in nezgode v Pueblo 
Pueblo, Colo. —. Pri delu v 

jeklarni se je smrtno ponesre-
čil te dni rojak Jože Dejak, 
rojen tu v Pueblu, star 27 let. 
Zapušča starše in tri brate. — 
Pri delu v isti tovarni se je 
ponesrečil tudi rojak Andrej 
Okičič. Zlomilo mu je nogo 
in se nahaja pod zdravniško 
oskrbo. 
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Presenečen zaradi tega naglega pre- Toda • močni vojaki so ga vlekli na-
okreta se je Tarzan trudil da sc reši zaj, kier ga je pričakovala Alarika. 
iz rok in zopet nastopi v borbo. 

AS> TAR2A.N WENT DOWN, THE FIERCE BANGOUANS 
.SHIELDED HIM FROM THE PtfiATE I2.D?>H 

K o je Tarzan padel na tla, so ga " 
močni Bongolijci obstopili, da hi ga zo\ 
zavarovali pred napadajočimi roparji, 

BR.1NG HIM H E R E / GLUICK' 
MAE1KA CALLED EXCITEDLY 

SLOVENSKI KATOLIŠKI 
DAN V CLEVELANDU 

SIJAJNO USPEL 
Cleveland, O. 

b slovenskem katoliškemu 
dnevu ki se je vršil zadnjo ne-
deljo v Euclidu, Ohio, pod po-
kroviteljstvom Zveze društev 
Najsv. Imena v Clevelandu po-
roča "A. Dom." sledeče: 

"Kljub slabemu vremenu,se 
je zbralo 1,500 ljudi v Brae 
Burns Garden v Euclidu, kjer 
je zveza društev Najsvetejše-
ga Imena prazftovala sloven-
ski katoliški ali Baragov dan. 

Najprej sta godbi sv. Lov-
renca in sv. Vida zaigrali, pod 
vodstvom g. Bečaja par koma-
dov, nato pa je Mr. A. Grdina 
otvoril program. V kratkem 
govoru je pojasnil pomen dne-
va in nato pa: je izročil nadalj-
nje vodstvo Rev. Bazniku. 

Rev. Baznik je najprej v an-
gleškem nato pa v slovenskem 
jeziku pozdravil navzoče ter 
predstavil glavnega govornika 
Rev. Gabriel Rusa, kateri se je 
nekaj izgovarjal, da mu slo-
venščina ne teče preveč glad-
ko, videli pa smo, da je res 
Slovenec in nam je prav lepo 
domače povedal o svojih vti-
sih v stari domovini, katera se 
mu je tako priljubila, da bi bil 
takoj pripravljen vrniti se na-
zaj, če bi mu njegovi predstoj-
niki tako ukazali. 

Povedal je, da je Švica, kjer 
ie on študiral, lepa dežela in 

1 da ji pravijo, da je raj na 
zemlji, a v resnici pa je naša 
slovenska zemlja še vse lepša. 

. Povedal je, da je slovenski na-

. rod v domovini veren, kar nam 
pričajo neštete cerkvice po 
prijaznih gričih in holmih. 

' Sporočil je naročilo č. g. ško-
• fa Rozmana, s katerim opomi-
, nja Slovence na tujem, da ne 

pozabimo svojega jezika in 
) vere svojih staršev. Povedal 
I tudi, da bi Slovenci morali bi-
, ti ponosni na našega misijo-

narja škofa Baraga in da mo-
' ramo delovati nato, da bo čim 
• prej proglašen svetnikom. 
, Za njim pa je bil predstav-
j ljen Brother J. Perko, ki je v 

angleškem jeziku omenil po-
' men dneva in velika dela svet-

niškega škofa Baraga. 
Poleg omenjenih govornikov 

j so bili navzoči tudi starosta 
- slovenskih duhovnikov msgr. 
. Vitus Hribar, msgr. B. J. Poni-

kva,r, Rev. Julij Slapšak, dalje 
šerif M. L. 0'Donnell, naša 
dva slovenska pomožna šerifa 

3 Gornik in Zakrajšek, council-

man 23. varde Eddy Kovačič 
in še več drugih odličnih oseb-
nosti. 

Pevski zbor Ilirija iz Collin-
wooda je pod vodstvom g. M. 
Rakarja zapel tri pesmi "Kje 
je moj mili dom," "Pobratimi-
jo" in "Moj deklič." Nato je 
pa cerkveni mešani zbor fare 
sv. Kristine zapel dve pesmi in 
sicer "Jutranja" in "Oj rož-
marin." Pevovodkinja t e g a 
zbora pa je Mrs. Gerl, ki ima 
res fino izvežban zbor. Oba 
zbora sta prav lepo zapela in 
narod ju je toplo pohvalil.-

Končno pa se je predsednik 
zVeze društev Najsvetejšega 
Imena g. J. Resnik, zahvalil 
vsem navzočim za tako lepo 
udeležbo kljub slabemu vre-
menu. S tem je bil program 
končan in razvila se je prav 
lepa domača zabava. Za ple-
salce je igral poskočne polke 
in valčke naš poznani Trebar-
jev orkester." i 

"A . D." 
o 

KAJ NOVEGA V DALJNI 
MONTANI 

Butte, Mont. 
Cenjeni g. urednik, za malo 

prostora bi prosila v priljub-
ljenem listu. 2e dolgo časa se 
pripravljam, da bi kaj napisa-
la v list, pft sem se šele sedaj 
na to pripravila, dasi me je 
skoro strah misliti na nesrečo, 
ki nas je letos zadela, katero 
bom pa opisala bolj proti kon-
cu dopisa. — Omenim, da ra-
da prebiram dopise iz vseh 
slovenskih naselbin. Toda, ka-
kor menda vsakdo, tako tudi 
jaz najprej pogledam, če je 
kaj Jz naše naselbine. — Bra-
la sem dopis pred par meseci 
od Alojzija Govednika, ki je 
malo prej prišel iz stare do-
movine. Vsakdo rad bere take 
novice, posebno ako še pove 

, kaj iz starega kraja in kako 
potuje. Zakaj se pa še kaj rie 
oglasiš Lojze? — Mrs. Kotze, 
naša zastopnica se tudi včasih 
oglasi, toda sedaj se že dolgo 
ni in Mrs. Mihelič. Od teh vi-
dim dopise, pa je vendar še 
veliko drugih, ki imajo kato-
liški list, pa nič ne pišejo. — 
Lansko leto sem brala dopis 
Mrs. Slogar iz Ely, Minn., po 
trikrat sem ga prebrala, kajti 
zanimalo me je, ko je pisala, 
k&ko je potovala po domovini 

• in se sestala z moževo sestro 
Nežo, katero dobro poznam. 
Le še kaj napiši Mrs. Slogar. 

. Res, da te ne poznam, a po-
•I znala sem vse Zlogarjeve ali 

[Slivarjeve fante, sem z dvema d 
(hodila v šolo.sVsi radi beremo M 
take dopise Iti kaj povejo od st 
rojstnega kraja. Sedaj pozimi le 
bomo imeli veliko časa za bra- P' 
nje. 

Tukaj imamo vroče, brez šl 
dežja, celo poletje, dasi bi dež k; 
kaj dobro prišel za polja in h 
vrtove. Ce bi po naših vrtovih P: 

ne zalivali, bi se že zdavnej li 
vse posušilo. — Z delom je še P: 

precej dobro. Delajo po pet te 
dni na teden, toda naj iz tega le 
namena nihče sem ne hodi, da t< 
bi morda tukaj dobil delo, ker k 
kdor hoče delo dobiti, mora vsak 
imeti karto, ki je sedaj ne bi v 
dobil. — Vile rojenice so se si 
oglasile pri naših sosedih. Ta- d 
ko so bile pri Mr. in Mrs. To- si 
ni Konda in jim pustile malo v 
hčerko; pri Mr. in Mrs. E. li 
Konda sinčka, pri Mr. in Mrs. S] 
John Chebul tudi sinčka prvo- t« 
rojenca. — Vsem srečnim č, 
staršem naše častitke! — O e 
porokah in smrtnih slučajih ti 
ne bom poročala, bi vzelo pre- š: 
več prostora. d 

v Kot sem v začetku omenila, c 
da bom poročala o nesreči, ki 
nas je zadela 28. junija zve- g 
čera. Moj mož in hčerka sta z 
šla v neki kraj po opravkih, . 
jaz takrat nisem bila doma, ^ 
sem bila v šoli za državljanski c 
papir. Ko sta se moj mož in 
hčerka vračala proti domu ju 
je na križišču, tam, kjer so 
ravno napravili novi most, ki 
zavira pogled na progo, zadel c 

; vlak. To se je zgodilo tako na- j 
• glo, da ni bilo mogoče se iz-

ogniti nesreči. Vlak je zadel j, 
1 karo in se je nekako na srečo j 
' tako zataknila, da jo je rinil ^ 
1 300 čevljev naprej. Trčenje je ^ 

pa bilo tako močno, da je bilo x 
' v kari le še za dva pedanja ^ 
- prostora. Tukaj lahko vsak 
" sam presodi, kako jima je bi- j 

lo v tem trenutku pri srcu, ko ^ 
sta vsak trenutek pričakovala, } 
da bo kara presekana na dvo- ( 
je. Toda, Bog je bil z njima in • 
angel varuh, da sta živa osta- c 
la. Ko se je vlak ustavil, so L 

) moža in hčerko odpeljali v j 
. bolnišnico, karo, skoro novo, a 
» vso razbito, pa v garažo, ki f 
. pa ni več za popravilo. Mož j 
j ima zlomljenih Šest reber in j 
; po nogah je bil pobit, hčerki , 

je bila pa roka močno potol- ] 
> čena in sploh je bila ranjena 
. po vsem životu. Pa sta sedaj ^ 
. že oba boljša in sta iz bolniš- , 
i nice. Tako, da moramo zares ( 
. Boga zahvaliti^ da pri vsej , 
i nesreči, ni še hujše. Človek , 
j pač res nikoli ne ve, kaj ga 
. čaka. Ko so prišli po me in mi 
1 povedali o nesrexči, nisem ve- | 
2 dela, ali je res, ali se mi samo , 
_ sanja. Toda, bilo je res. Ko- 11 
2 maj s e m po sedemletni bo-
3 lezni malo opomogla, pa je že 
3 zopet prišla ta strašna nesreča 
a nad me. Toda, kaj naj si po- , 

magam, morala sem vzeti kar 
i je pač nad me prišlo. Ne vem 
a kako in kaj bi bila prestala vse . 
- to, da ni bilo dobrih ljudi, ki 
e so me obiskovali in tolažili. Iz 
- daljnega New Yorka je prišel 
- naš dragi sorodnik Rev. Pij 
» (John) Petric in nas lepo po-
o troštal, za kar se mu na tem 
;i mestu najlepše zahvalim. Bog ! 
i, vam povrni Rev. Petric, da 
ii ste ravno v tem času prišli ta-
o ko daleč, nikdar vam ne bom 
i. tega pozabila. Želim, ako še 
\ dočakam, da nas še kedaj ob-
i- iščete, pa da 'bi se sestali bolj 
li veseli, kot smo se letos. —Na-

POSLUSAJTE 
psako nedeljo prvo in naj-
starejšo jugoslovansko Ka-
Jio uro od 9. do 10. ure do-
poldne na WGES postaji 
1360 kilocycle«. 

DR, H. M, LANCASTER 
I ' DENTIST 

2159 West CerirtaE Rd. 
(«g«l Leavitt S t ) 

Tel Canal 8811 
C H I C A G O . I L L . 

da premišljen odgovor v tem oziru. Z vso gotovostjo s< 
lahko ugotavlja, da vsak, ki še ni svoje lastne pameti ii 
samostojnosti prodal, kaki tuji miselnosti, ali pa isto ne 
premišljeno udinjal kakemu radikalizmu, bo ugotovil, di 
če tudi tu v Ameriki še ni vse tako, kakor bi moralo biti 
toda v primeru z delavskimi razmerami v Evropi, imaj( 
delavci v Ameriki prava nebesa. Imajo svobodo in pro 
stost, dočim imajo te robe delavci v Evropi bore malo. 

In ob taki ugotovitvi mora biti vsakdo, ki uživa to 
kar mu Amerika v tem oziru nudi, hvaležen Bogu, da je > 
Ameriki! 

Cast in slava delu! Cast in slava delavskemu stanu 
Hvala pa predvsem Vsemogočnemu Bogu, ki je doslej oču 
val Ameriki svobodo in demokracijo. Da bi jo čuval š< 
dolgo, dolgo! j a. . 

Amerikanski Slovenec 
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ŠKOF DR. GREGORIJ ROZMAN, 
10 LET VIŠJI PASTIR SLOVEN-

SKEMU NARODU 
Dne 1. avgusta letos je po-

teklo deset let, odkar je zase-
del stolico svetega Maksimina 
v Ljubljani, škof Dr. Gregorij 
Eožman. Obdarjen z vsemi vr-
linami, ki jih zahteva od cer-
kvenega kneza viharni čas, v 
katerem živi naša stara domo-
vina, je znal modro voditi slo-

WINDSORSKI VOJVODA POSTAL GOVERNER 

vensko ljudstvo skozi vse ne-
varnosti, ki jih dandanašnjim 
množicam nastavljajo razne 
strupene brezbožne ideologi-
je. Njegova zasluga je, da se 
je na Slovenskem mogočno 
razmahnila Katoliška akcija 
in versko življenje se je poži-
vilo prav povsod, po mestih, 
po trgih in vaseh v vsej škofi-
ji. 

V njegovem'času sta se vrši-
li v domovini na slovenskih 
tleh dve najlepši in najsijaj-

nejši manifestaciji, ki ste v 
stotisočih utrdile dojem, da je 
cerkev živa, trdna in mogoč-
na, ter da se je slovenski na-
rod, raztresen po ravninah 
in hribih svoje lepe domovine, 
tudi dandanes povsod oklepa 
z isto neomajano zvestobo,ka 
kor so še jo bili oklepali naši 
stari slovenski dedi —dve pre-
tresljivo veličastni prireditvi 
in to ste: jugoslovanski evha-
ristični kongres leta 1935 in 
mednarodni shod Kristusa 
Kralja leta 1939, ki sta razgi 
bali narod in krščanski svet v 
dobi njegovega, na vseh po-
dročjih verskega življenja ta-
ko uspešnega pastirstva. Pod 
njegovim vodstvom je vzra-
stlo novo poslopje bogoslovne-
ga semenišča, za katero akci-
jo je prispevala tudi Ameriška 
Slovenija svoj skromni delček. 
Pred petimi leti je obiskal tu-
di Ameriško Slovenijo in se 
vsem neizrecno priljubil tako, 
da ameriški Slovenci pričaku-
jemo čimpreje ponovnega ob-
iska, samo malo daljšega kot 
zadnjič,od prevzvišenega kne-
zoškofa g. Dr. Gregorija Roz-
mana. S svojim obiskom je 
nam prinesel novega navduše-
nja, nove ljubezni od matere 
domovine in Ameriška Slove-
nija se ob njegovem obisku za 
celo četrtstoletje pomladila. 

Ob desetletnici njegovega 
škofovanja slovenskemu naro-
du doma, se pridružujemo 
vsem čestitkam in pozdravom 
tudi ameriški Slovenci ter Kli-
čemo : Bog živi in podpiraj v 
njegovih velikih delih vladiko-
iubilanta, da . bi dosegel še 
mnogo uspehov za syoj ljub-
ljeni slovenski narod! 

ZAKAJ JE\ PADLA MAGINOTOVA 
ČRTA? 

Bivši angleški kralj Edvard, zdaj windsorski vojvoda, je bil od kralja Jurija imenovan governer-
jem angleškega bahamskega otoija. ki leži jugovzhodno od Zed. držav. Gornja slika kaže prizor, ko 
je novi governer med slikovitimi ceremonijami po zaprisegi podpisoval papirje. 

pilllllll!lllll!!lll!:ill!nilllil!i:inill!!l!!>!ll!ini!l!l>IIIIIIIHII!!ll!!K 

j [ KAJ SE SLIŠI PO SVETU? J j 

PREČ. G. JOŽEF POLLAK UMRL 
Iz Oranienburga pri Berlinu 

je prišlo poročilo, da je tam 
dne 25. julija letos umrl preč. 
g. Jožef Pollak, župnik v Št. 
Lipšu pri Doberli vasi na Ko-
roškem. Pokojni je bil splošno 
znana osebnost po Sloveniji, 
posebno pa po Gorenjskem. 
Rodil se je v Tržiču 2. fe-
bruarja 1874. Njegov oče je 
bil Engelbert Pollak, usnjar-
ski mojster in posestnik v Tr-
žiču, ma:ti pa Ana roj. Pollak. 
Leta 1891 je vstopil v franči-
škanski red in bil v mašnika 
posvečen leta 1896. Leta 1910 
je izstopil iz reda in se prese-
lil v Ameriko, kjer je deloval 
na raznih* slovenskih naselbi-
nah do leta 1926, ko se je vr 

' nil v Tržič kot upokojenec, 
kjer je stanoval do leta 1934 

, To leto pa se je odzval pova-
bilu celovškega škofa, ki mu 
je manjkalo slovenskih duhov 
nikov, in se je preselil na Ko-
roško, kjer je dobil župnijo 
Št. Lipš. Tam je vneto delo 
val, kar mu je zelo izčrpalo 
telesne moči, da je pred par 
leti zelo nevarno zbolel in so 

ga komaj še ohranili pri živ-
ljenju. Pokojni gospod je zelo 
ljubil Tržič, kamor se je vedno 
vračal iz svojih raznih službe-
nih postojank in bo Tržičanom 
ostal dolgo vrsto let v spomin-
ostal dolgo vrsto let v spominu. 

Pokojni je bil več časa, ko 
je deloval v Jolietu zvest so-
trudrrik lista "Amer. Sloven-
ca." Bil je zvest dopisnik tu-
di pozneje, zakar ga "Am. 
Slovenec" vsem čitateljem pri-
poroča v blag spomin in moli-
tev. Za vsa njegova dela -kot 
duhovnika, ga naj obilno po 
plača Bog, v čigar službi je 
požrtvovalno in uspešno delo-
val! 

(Op. ured.) Pokojni preč. g. 
Pollak je bil zaveden Slovenec 
in je baš lansko poletje poro-
čal o neznosnih razmerah, ki 
jih morajo prenašati Slovenci 
pod naziji na Koroškem. To 
poročilo o smrti prihaja iz 
Oranienburga pri Berlinu. Kaj 
je gospod tam delal poročilo 
ne pove. (Pa ne, da bi ga bili 
imeli naziji v internaciji?) 

RUSIJA SKUŠA DOBITI OD 
TURČIJE SVOBODEN PRE-
HOD SKOZI DARDANELE 

Belgrad, 22. avgusta. — 
(JK) — Po vesteh iz Ankare 
je Sovjetska unija predložila 
Turčija zahtevo, naj dovoli v 
slučaju vojne svoboden pre-
hod skozi dardanelsko ožino 
bojnim ladjam Sovjetske zve-
ze. Svoboda prehoda se naj 
ima nanašati na vsak slučaj 
vojne, v katero bi bila Sovjet-
ska unija zapletena. Turški 
poslanik v Moskvi g. Iiajdar 
Aftaj, ki je bil poprej več let 
turški poslanik v Belgradu, je 
dospel v zvezi s to rusko zah-
tevo v Ankaro, kjer se posve-
tuje s predsednikom turške re-
pubike g. Izmetom Inonuom in 
pa zunanjem turškim mini-
strom g. Sukruom Saragjo-
gluom. Pogajanja so še vedno 

teku in ne pričakuje se od 
Turčije kak definitiven odgo-
vor še za nekaj dni. 

o 

NAŠA ZEMLJA IN NJE 
"SORODNICE" 

Mednarodno zvezdoznan-
sko društvo je nedavno objavi-
lo, da je lani odkrilo 237 maj-
hnih planetov, ki krožijo ve-
činoma med Marsovim in Ju-
pitrovim območjem. Posamez-
ne. države utegnejo tudi toza-
devno tekmovati druga z dru-
go. Tako je našla Finska 86, 
Nemčija 63, Belgija 21 in 
Francija 17 novih majhnih 
planetov. Moderno zvezdo-
slovje pozna približno 2000 
majhnih planetov, a to število 
je le del vse množice majhnih 
planetov. 

o 

ALBANSKE ZAHTEVE PRO-
TI GRŠKI 

Rim, 23. avgusta. — (JK) 
— Iz Tirane se poroča, da bo 
imela albanska zakonodavna 
skupščina, katere se udeleži 
tudi italijanski zunanji mini-
ster g. grof Ciano, čez par dni 
važno zasedanje, na katerem 
bodo povedane tudi albanske 
zahteve proti Grški. Na Gr-

škem je bilo, 
rimski radio, 

kakor poroča torizirane divizije se nahajajo 
poklicanih pod 

orožje še nekaj letnikov voja-
ških obvezancev, ker prevla-
duje v grških političnih krogih 
mnenje, da nima Grška niče-
sar pridobiti s popuščanjem 
ali prilagoditvijo Osišču in da 
se misli postaviti po robu vsa-
kršnemu posezanju po njenem 
ozemlju opiraje se pri tem :tu-
d na garancije Velike Britani-
je. 

AMERIŠKA LETALA SE BO-
DO USTAVLJALA NA 

* BERMUDI 
Washington, D. C. 23. av-

gusta. — (JK) — Ameriška 
letala, ki redno obratujejo z 
Evropo in vozijo pošto, se bo-
do odslej naprej zopet ustav-
ljala na svoji poti v- obeh sme-
reh redno na Bermudi. Po tem 
bo vsa pošta iz Evrope in za 
njo iz Združenih držav ame-
riških redno podvržena angle-
ški cenzuri, ki se izvaja na 
Bermudskem otočju. — Pred 
nekaj dnevi je clošlo na Ber-
mudo iz Anglije nad 100 no-
vih državnih angleških cen-
zorjev za razne jezike imajoč 
bržkone pred očmi urnejše o-
pravljanje tega posla. Potem-
takem so odpravljena doseda-
nja nesoglasja med družbo 
"Pan-American Airways" in 
angleškimi oblastvi, vsled ka-
terih so se bila letala te druž-
be tudi prenehala ustavljati 
na Bermudi. 

OB RAZGOVORIH ZA PAKT S KANADO 

VOJAŠKA MOČ ITALIJE 
Italijanska oborožena s i l a 

obsega pehoto, vojno mornari-
co, letalstvo in fašistično mili-
co. ' 

Mirnodobsko vojaško stanje 
Italije znaša v normalnih ča-
sih okoli 600.000 mož, v voj-
ni pa 8 milijonov vojakov. V 
miru ima Italija pet armadnih 
poveljstev s 17 normalnimi in 
4 posebnimi armadnimi zbori. 
To so: alpihski, oklopni, brzi 
in libijski armadni zbor. V teh 
zborih je 51 pehotnih divizij, 
14 specialnih divizij, 7 obmej 
nih poveljstev, tri divizije za 
obrambo otokov in dve divizi-
ji karabinerjev. 

V Libiji se nahajajo trije 
armadni zbori s šestimi, od 
nosno sedmimi divizijami. Dve 
tretjini pehotnih ter vse o 
klopne, brze, alpinske in mo 

v severni Italiji. 
Od letalstva je dodeljeno 

pehoti pet divizij po 350 letal, 
v glavnem izvidniških in lov-
skih letal. Poleg tega razpola-
ga Italija še z dvema milijono-
ma kolonijalne vojske. 

o 
ANEKDOTA 

Pri neki skušnji za "Vallci-
ro" v Bayreuthu, je sedel Ri-
chard Wagner na odru ob 
majhni mizici in režiral. Pri-
zor je predstavljal Iiundingo-
vo kočo. Vrata so se odprla, 
pevec Albert Neimann je po-
gledal ven in začel z mogoč 
nim glasom peti o zimskih vi-
harjih. Komaj je zapel neko-
liko tonov, pa je začel kaši ja-
ti ter se je ustavil. Z ognjišča 
v ospredju se je preveč kadi-
lo in dim je silil pevcu v grlo. 
Niemann je stopil k Wagnerju 
in mu razložil, da pod temi 
pogoji ne more peti. Pri tem 
petju bi moral stati na vsak 
dan bolj na strani. Wagner se 
je temu energično uprl. Tedaj 
se je Niemann razjezil in de-
jal : "Potem napravite tako, 
da bo ognjišče pelo, jaz pa 
bom med tem kadil!" 

o 
KOLIKO ČASA TRAJA PO-

TRES? 
Navadno mislimo, da je si-

lovitost kakega potresa odvis-
na od njegovega trajanja. To 
pa ni res. Potres, ki traja le 
2 sekundi, utegne povzročiti 
večjo škodo kot potres, ki tra-
ja teden ali celo mesec dni 
Trajanje in silovitost kakega 
potresa je jako različno in 
večkrat so potresni sunki tako 
neznatni, da jih je moči dolo 
čiti le s posebnimi zanesljivi 
mi napravami. V Peruju se 
časih po mesec dni trese, pa 
ni nobene škode, dasi tu ni 
govora o kakem stalnem po 
tresu. So pa dežele, kjer se 
potresi redno ponavljajo 

V avtomobilu na sliki sedijo predsednik Roosevelt, kanadski min. predsednik King in vojni tajnik 
Stimson. Slika je bila vzeta pred nekaj dnevi, ko so se vršili otvoritveni razgovori za skupno obram-
bo Zed. držav in Kanade, in kaže, ko so ob tej priliki inšpicirali omenjeni trije vojaške manevre ne-
kje v New Yorku. 

Že med svetovno vojno so ar-
made po svoji številčni moči in 
odbijajoči učinki strelnega orož-
ja tako narasli, da je bilo mogo-
če zapadno fronto držati z ne-
prekinjeno poljsko utrditvijo 
tudi proti najmočnejšim napa-
dom. Iz tega je bilo razvidno, da 
bi bilo mogoče isto nalogo izpol-
njevati še sigurneje s stalnimi 
utrdbami, ki bi jih dobro razme-
stili. Svetovna'vojna je nadalje 
pokazala, da dotedanje oblike 
trdnjav učinku današnjega orož-
ja niso bile dorasle. Skrbno so-
delovanje obrambnega orožja, 
zlasti z bočnih strani, raztegni-
tev poedinih naprav, da bi bili 
cilji za sovražni ogenj čim manj-
ši, skrbno zakrivanje teh naprav 
in pred vsem razvrstitev v glo-
bino dajejo v zvezi z betonom in 
železom današnjim utrdbam tak-
šno silo, da jih je mogoče brani-
ti z razmeroma majhnimi po-
sadkami. 

Ta načela so vodila tudi gra-
ditelje Maginotove črte, ki je o-
jačena s silovitimi utrdbenimi 
skupinami na strateško najvaž-
nejših točkah. Te naj bi poma-
gale držati celotno črto in poma-
gati v primeru protivnih napa-
dov tudi tedaj, če bi na šibkej-
ših črtah prišlo do sovražnih 
predorov. Ves utrjeni pas naj bi 
bil tudi varno zbirališče za sile, 
ki naj bi po potrebi pren'esle z 
ofenzivo boj na sovražnikovo 
ozemlje. Tako je imela Magino-
tova črta obenem defenzivno in 
ofenzivno nalogo. Priprave na 
nasprotni strani in razplet vojne 
pa so bili takšni, da so se morali 
Francozi tu omejiti na defenziv-
no vlogo, oziroma držati črto le 
kot bazo za gospodarsko vojno, 
za blokado. Nemci so si z Siefrie-
dovo črto zagotovili hrbtno za-
ščito za svoje operacije na Polj-
skem in pozneje na Norveškem, 
ki so jo držali lahko z razmero-
ma majhnim delom svoje celot-
ne vojne sile. Če bi bil hotel ge-
neral Gamelin ob začetku vojne 
pomagati Poljakom, bi moral to 
črto nemudoma napasti in jo 
prebiti. Izgube moštva bi bile 
zvezane s tem, pa bi bile preve-
ike, da bi jih mogla Francija 

sama nadomestiti. Počakati je 
bilo treba zato na prihod močnih 
angleških sil. Toda ta angleška 
pomoč je prihajala počasi in je 
bila prilično skromna. Tako je 
Maginptovi črti ostala samo de-
fenzivna uloga, zavezniki so bili 
potisnjeni v ulogo čakanja. Po 
porazih na Norveškem in potem, 
ko je postalo očitno, da tudi s 
sredozemske strani ne bo mogo-
če izvesti odločilnih operacij, je 
preostala samo še možnost pre-
dora skozi Belgijo in Holandsko 
na nemško ozemlje. To možnost 
pa je Nemčija sama prehitela z 
bliskovitim napadom, ki je pra 
gazil belgijsko-holandske mejne 
utrdbe in prisilil zaveznike do 
odločilnih bitk na odprtem polju 
Nemčija je na svoje napadajoče 
desno krilo pri tem lahko brez 
skrbi vrgla vse razpoložljive si-
le, ker je levo krilo predstav-
ljal neosvojljiv utrjen pas, ki ga 

roma majhnimi silami. Na t i 
način je strateško zelo dobro iz-
koristila svojo Siegfriedovo črto. 

Podaljšana Maginotova črta, 
ki so jo bili Francozi na hitro 
roko še malo izgradili, se je 
kmalu izkazala kot nezadostna 
tudi za defenzivni namen. Kje 
so vzroki, nam danes še ni po-
vsem jasno. Vsekakor je značil-
no, da so bile močne utrdbe, ka-
kor Eben—Emael, levo oporišče 
mogočne trdnjave Liegea, že 
drugi dan nemškega napada v 
nemških rokah. Nemškega poho-
da v Belgijo ni bilo mogoče za-
držati. Šibkejše črte, kakor v 
Ardenih, so Nemci zavzeli v pr-
vem naskoku, preden so prišli 
Francozi sploh na pomoč. Ko so 
njih ojačenja prispela, so mora-
la takoj .nazaj v podaljšano Ma-
ginotovo črto. Yse je tedaj pri-
čakovalo, da se bo severno od te-
ga podaljška razvila velika čel-
na bitka. Prišlo pa je drugače. 
Nemško vodstvo je hotelo za 
vsako ceno uničiti zavezniške si-
le, ki so se borile v Belgiji, in je 
z drznim napadom prebilo po-
daljšano Maginotovo črto med 
Maubeugeom in Montmedyjem. 
Ko se je to zgodilo, ni moglo nič 
več zadržati nemških motorizi-
ranih divizij, ki so ob stalni po-
moči zračne vojne sile mimo o-
stanka podaljšane Maginotove 
črte, ki je s tem izgubila svoj po-
men, na obeh straneh udarila 
proti zapadu. 

Sistem močnih oporišč s šib-
kejšimi zapornimi črtami, ka-
kršnega je predstavljala podalj-
šana Maginotova črta, se ni ob-
nesel proti sili in brzini napada 
motoriziranih, zračnih in pehot-
nih nemških sil. Velike oklopne 
trdnjave so lahko zelo odporne, 
ne koristijo pa mnogo, Če jih o-
perativno ne izrabijo. Ta sistem 
je bil namenjen temu, da bi se v 
njem borila masa francoske 
vojske. Nemci so s svojo taktiko 
prisilili njene rezerve v Belgijo. 
Ko so prebili Maginotovo črto, 
je ta za odločitev v vojni izgu-
bila svoj strateški pomen. 
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PALANDECHS 
YUGOSLAV-AMERICAN 

RADIO BROADCAST 
Every Saturday, 3 to 1 F. M. 
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Announced in English and 
Dedicated 'o all the 

Serbs, Croats and Slovene:; 

Feutilfitu) a jurogram of 
CLASSICAL ami FOLK MUSIC 

PRODA SE 
zidana hiša, jako lep bunga-
lov, lepa okolica, v bližini 
višje šole in cerkve. Vprašajte 
na naslovu: 2422 So. 59lh 
Court, Cicero, Illinois. Proda 
se iz proste roke, brez vsakih 

in ' je bilo mogoče držati z razme-1agentov. 
trajajo z majhnimi presledki 
po šest do deset mesecev dol-
go. Najkrajši potresi trajajo 
od ene do treh sekund in 
vprav ti so najhujši. V Siciliji 
je bilo v 5 sekundah ubitih 
60.000 ljudi, V turški Anato-
liji ni trajal nedavni- potres 
mnogo delj in je vendar zah-
teval na. tisoče človeških žrtev. 

o 
'ŠIRITE AMER. SLOVENCA' 

P R T I SLOVENSKI POGREBNI ZAVOD 
V CHICAGI 

Louis J. Zefran 
1941 W . CerraaK R<L, Chicago, IllinoS* 
I v Phone Ganal 4611 

NA RAZPOLAGO NOČ IN BANi "h 

— Najboljši automobili n pogreb«, krste In ženltovanja, 
Mrtvaška kapela na razpolage brezplačno. — Cene zmerne. 

DENARNE POŠILJATVE 
v Jugoslavijo so bile doslej redno dostavljene in se še vedno do-
stavljajo, dasi so kake zakasnitve v takih zmedah možne. Denar-
na nakazila nakazujerho potom navadne pošte, za kar veljajo spo-
daj navedene cene. Nakazujemo pa tudi potom zračne pošte 
zakar je treba dodati k pošiljatvi 30c. Za brzojavna nakazila pa 
je treba dodati k pošiljatvi $1. 

Naše nove cene za pošiljanje denarja v stari kraj so: 
ZA JUGOSLAVIJO: 

Za 100 Din $ 2.25 
Za 200 Din 4.20 
Za 300 Din , 6.00 
Za 400 Din 7.80 
Za 500 Din 9.65 
Za 1000 Din 19.00 
Za 2000 Din 37.00 

ZA ITALIJO: 
Za 50 Ur $ 3.15 
Za 100 Lir 5.80 
Za 200 Lir 11.25 
Za 300 Lir 16.65 
Za 500 Lir ....„ 27.50 
Za 1000 Lir.. 54.00 
Za 2000 Lir 107.00 

Radi praktičnosti izplačil prosimo pošiljatelje, da pošiljajo 
nakazjla v ravnih svotah, to je ravno po 100, 200 in 300 dinarjev. 
Pri višjih svotah damo še poseben QOpust. Izplačala v dolarjih 
zdaj ni mogoče nakazovati. 

Pošiljatve naslavljajte na: 1 i \ 

J O H N J E R I C I ! 
1849 W. CERMAK ROAD CHICAGO, ILLINOIS 
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SRCE V OKOVIH 
ROMAN — NAPISAL MIRKO BRODNIK 
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KATOLIŠKA CERKEV NA ISLANDIJI 

Uredil je še nekaj računov, potem pa je 
odšel v spalnico k počitku. 

Drugo jutro se je zgodaj odpeljal v 
Ljubljano. Njegov obraz je bil veder, ka-
kor bi se ponoči ne bilo nič zgodilo. Mimo 
grede je pohvalil slugo, ki je tako spretno 
postavil poznega obiskovalca na cesto. 
Naročil mu je, n*aj prav tako stori, kadar 
ga ne bo doma, in mu dal za trud čisto nov 
desetak. 

Iz Ljubljane je brzojavil Zori, da se zve-
čer vrne z avtomobilom; prosil jo je, naj 
ga čaka, ker bo morda prišel bolj pozno. 

Potem se je lotil svojega dela. Komaj 
toliko Časa si je vzel, da je pokosil. 

Ko se je znočilo, je poklical šoferja in 
sedel v avtomobil. 

Č e t r t o p o g l a v j e 
NA SAMEM. 

Branka, Nadjo in Janeza smo pustili v 
mali koči sredi velike zasnežene planjave. 
Vrnimo se k njim. 

Nekaj kakor prikrito veselje je bilo v 
vseh treh, ko so se našli. Branku in Jane-
zu se je odvalil težak kamen od srca, ko 
sta zagledala lepo Rusinjo, ki se je odlo-
čila, da ju spremlja na tej nevarni poti 
navzlic vsem težavam, ki so ju še čakale, 
navzlic vsej negotovosti, ki ju je mučila. 
Tisti občutek praznine, ki ju je tlačil, kar 
sta sedla na voz'in se odpeljala v noč, je 
mahoma prešel. Postala sta mirna in upa-
nje, ki se jima je prej komaj skrivaj zbu-
jalo v srcih, je postajalo čedalje jasnejše, 
odločnejše. 

Na ognjišču je ves dan plapolal svetal 
plamen. Zunaj je bilo mraz. Jug se je ne-
nadoma izprevrgel v sever in burjo, ki je 
človeka premrazila do kosti. Drug za dru-
gim so prišli k ognju in s-trmeli v plamen, 
ki je lizal suha polena. Zunaj se je pričelo 
temniti, čeprav je bila ura komaj tri, in 
stemnilo se je, da sami niso vedeli kdaj. 
Molčali so. Nikomur se ni prav tipala be-
seda priti na je?ik, preblizu so bili še tre-
nutki negotov osti, preveč se je že zgodilo 
ta dan. Čeprav sta se hotela Janez in 
Branko prepričevati, da je rešitev blizu, 
sta vendar morala reči, da ni tako blizu, 
kakor se jima zdi. Kozaške čete, ki so ji-
ma presekale pot, so bile vzrok, da sta 
morala zaviti precej daleč v deželo in da 
ni bila meja nič bliže kakor takrat, ko sta 
se odpeljala iz malega gozdiča nedaleč 
gradu, kjer sta dobila Nadjo. 

Deklica je stala mirno ob Branku in 
skoraj ni umaknila pogleda z njegovega 
obraza. Časih je srečal njene oči in vselej 
ga je pretreslo. Smilila se mu je sirota, 
tako sama je bila. Kaj bo z njo, ko pridejo 
čez mejo ? Kaj bo, ko se vrne domov ? Ce 
je pomislil na to, ga je zabolelo srce. Kra-
doma se je vselej ozrl na Janeza, ki ves 
čas še ni zinil besedice. Zakaj se je morala 
sirota zaljubiti vanj in ne v Janeza, ki mu 
je koprnenje po njej sijalo z obraza? Če-
prav je fant molčal, je le predobro razu-
mel, kaj mu je. Opazil je bil to že takrat, 
ko ju je prvič videl ^kupaj. 

In kaj bo, če se jim beg ne posreči ? Ce 
zaidejo na tej brezmejni ravnini, ki ji ni 

ideti konca? Na to še misliti ni smel 
Kradoma niu je prilezel na lice žalosten 
izraz, da je bil Janez ves v skrbeh, ko ga 
je opazil. 

"Kaj vam je, gospod poročnik?" 

"Kaj mi je?" Zdrznil se je. Obrnil se je 
proč in se zamislil. Potem pa je odmahnil 
z roko. 

"Nič mi ni," je rekel, toda te besede je 
izpregovoril tako počasi in s tako čudnim 
poudarkom, da sam ni vedel, odkod mu je 
prišel ta glas . . . "Glava me boli," se je iz-
govoril, da bi ga pomiril, toda Janezu to 
ni bilo dovolj. 

"Tudi mene," je pomenljivo zategnil. 
Nenadoma ga je spet prevzelo vse, kar je 
prej ob snidenju za trenutek zbežalo od 
njega. "Tudi mene boli, in prekleto me 
boli . . ." 

/ 
Hripavo se je zasmejal, da je odjeknilo 

po koči. 
Nadja ju je začudeno pogledalo. Potem 

je počasi stopila k oknu. Naslonila je 
glavo na zamrzla stekla, da so se pod to-
ploto njenega vročega čela začele topiti 
ledene cvetice. Zastrmela se je v temo. 
Roka ji je omahnila in se zadela ob polico 
okna. Kozaška čepica ji je zdrknila na 
tla in izpod nje šo se ji vsuli na čelo gosti 
temni lasje, da so ji zakrili oči. Globok 
vzdih se ji je izvil iz prs in počasi, da sa-
ma nista vedela kdaj, prešel v otožno pe-
sem, ki je kakor z nožem zarezala Janezu 
v srce. 

Hlastno je stopil k njej. 
"Nadja, odpustite nama, razumite na-

ju." 
Naglo se je obrnila in si popravila lase. 

Potem ga je prijela za roko. 
"Pomirita se. Vem, česa se bojita. Da 

sta zašla. Pomirita se. Poznani pot, ki pe-
lje odtod proti meji. . . " 

Ni mu pogledala v obraz. Prav mu je bi-
lo tako. Bal se je njenega pogleda že ta-
krat, ko ga je prvič obšlo spoznanje, da jo 
ljubi. 

"Odpočijmo se," se je obrnila potem k 
Branku. "Jutri nas čaka dolga pot." 

Te besede so šele prebudile Branka. Po-
časnih korakov je odšel proti staji, kjer 
so rezgetali konji. Tiho je stopil čez prag 
in se ozrl okrog sebe. Sredi kupov sena so 
stali in se stiskali drug k drugemu, da se 
vsaj malo ubranijo mraza. Dva je objel z 
•okami okrog vratu, k tretjemu pa je pri-

tisnil svoje čelo. 
"Zebe vas, siromaki," je rekel, kakor bi 

govoril z ljudmi. "Ležite." 
Kakor bi vedeli, kaj hoče, so ubogali. 

Zadelal jih je s senom, potem pa je vzel 
pod vsako roko velik kup in ga nesel v hi-
šo, da pripravi ležišče. 

P e t o p o g l a v j e 
BREZNADNA LJUBEZEN 

Pol ure nato so stanovalci samotne hi-
šice že spali. Napori zadnjih dni so po-
kazali svojo moč. 

Jutro je že vstajalo, ko se je Janez pre-
budil. Zaspano se je ozrl okrog sebe. So-
dil je, da mora biti ura že osem, če ne še 
več. Skozi okno je videl drobne oblačke, ki 
so žareli v jutranji zarji. Na njegovi levi 
je ležal Branko. Mirno je dihal in v njego-
vih očeh je bil pokoj. Sanjati je moral, 
zakaj časih so se nenadoma zganile nje-
gove ustnice, kakor bi hotele nekaj reči. 
In nasmešek mu je legel nanje. Potem pa 
je nasmeh izginil in ustnice so se umirile. 

(Dalje prih.) 

SVOJI K SVOJIMI 
Slovenci, slovenska društva in slovenska podjetja, naro-
čajte svoje tiskovine vedno le v slovenski tiskarni. — Naša 
tiskarna izdeluje vse tiskovine za posameznike, društva in 
druge, LIČNO in POCENI. 

TISKARNA AMERIKANSKI SLOVENEC 
1849 West Cermak Road, Tel. Canal 5544 Chicago, Illinois 

Med 103.000 prebivalci v 
Islandiji je komaj 200 katoli-
čanov. Ordinarij apostolskega 
vikariata Islandske je msgr. 
Martin Meulenberg, doma iz 
nadškofije Kolna, naslovni 
škof iz Holarja. Stolnica v 
F.eykjaviku je posvečena Kri-
stusu Kralju. 

Islandska se je pokristjani-
la okrog leta 1000. Vlada je 
uradno priznala krščansko ve-
ro in vsi Islandci so bili kr-
ščeni. Čez 65 let nato je bil 
prvi Islandec,Isleifur Gizurar-
son, na papežev ukaz posve-
čen v škofa. Po njegovi smrti 
ga je' sledil Gizur, ki pravi o 
njem islandska zgodovina, da 
je bil do Svoje smrti (1118) 
na Islandiji kralj in škof hkra-

ti, Poslednji islandski katoli-
ški škof je bil Jon Adrason, 
posvečen leta 1524. Leta 1534 
je na Islandski ustanovil prvo 
tiskarno. Med reformacijsko 
dobo je izbruhnila državljan-
ska vojna na otoku. Škofa 
Arasona so ujeli in ga leta 
1550 obglavili. Odtlej ni bilo 
na Islandiji nobene katoliške 
vere več. Leta 1874 so odpra-
vili kazenske zakone za kato-
ličane, toda šele v 20. stoletju 
se je začelo delovanje misijo-
narjev. 

"Amerikanski Slovenec" in 
"Novi Svet" sta lista, brez ka-
terih bi ne smela biti nobena 
slovenska družina! 

ANGLIJA OBOROŽENO TABORIŠČE 

; i • . " ;v ' 

Cela Anglija, ki jo kaže gornji zemljevid, je točasno do zob oborožena 
in pripravljena za pričakovani napad nazijev. Tbfcašno naziji z vso srditostjo 
obmetavajo z zračnimi bombami razna važna industrijska središča, zlasti na 
jugovzhodu. 

TUDI BEGUNEC 

Pes, ki ga vidimo na sliki, je eden potomcev slavnega filmskega psa Rin 
Tin Tin. Nedavno je bil pripeljan v Ameriko kot begunec pred vojno. Ce-
lo s plinsko masko je opremljen, kakor sc vidi. Z njim se igra 4 letni Peter 
Jaques. 

Učite se angleščine 
Iz Dr. Kernovega 

ANGLEŠKO-SLOVENSKEGA BERILA 
"ENGLISH-SLOVENE READER" 

kateremu je znižana cena £ 4 9 A A 
in stane samo: ^ • • • v U 

Naročila sprejema 

Knjigarna Amerikanski Slovenec? 
1849 W. Cermak Road, Chicago, Illinois 

Pisano polje 
J. M. Trunk 

Rim-Berlin nekaj stiskata 
Grčijo, češ, da podpira preveč 
Anglijo. Anglija je garantira-
la Grčiji obstanek 111 meje. 
Grški politični krogi niso za 
Rim-Berlin, ker odpor proti 
Rimu je star že tisočletja, ka-
kor priča zgodovina, \ ampak 
zanašanje na Anglijo je koč-
ljiva zadeva, ko je Anglija sa-
mo v stiski. Vest se glasi, da 
se je Grčija obrnila za pomoč 
zoper Rim-Berlin na Rusijo. 
Ne vem, če je vest točna, ker 
se pravi, da je ta klic prišel iz 
Sofije, toraj glavnega mesta 
Bolgarije. Ako se je res Grči-
ja obrnila za pomoč, je iz te-
ga razvidno, da bi tudi v Ate-
nah smatrali za edini izhod iz 
stiske pomoč po Rusiji. 

Morda se je pa poročevalec 
zmotil in gre le za bolgarski 
Ulic na pomoč iz Moskve. Z 
Rumunijo Bolgari obravnava-
jo radi Dobruže, in naravno 
je, da se bo Rumunija upirala, 
kolikor le mogoče. Morda se 
upira, in Bolgarija je apelira-
la na Rusijo. Navidezno se je 
Bolgarija od Rusije oddaljila, 
zdaj bi se ji zopet približeva-
la, če gre za> bolgarski klic za 
pomoč. Grki ali Bolgari. . .vse-
kako vest kaže, da gledajo na 
Rusijo. Kako bi bilo s pomoč-
jo, je pa druga zadeva, če je 
sedanji Rusiji bolj za komuni-
zem, kakor pa za kako poli-
tično ali narodno zaščito ogro-
ženih. 

* 

Ko stoka Anglija pod težo 
nazijskih napadov, se-tudi A-
merika mrzlično oborožuje 
vsaj večinoma z denarjem. 
Miljarde kar tečejo ko reke 
po izdatnem dežju. Ali se bolj 
oborožujemo za Anglijo, ali 
res zase, je končno vse eno, če 
bi pretila nevarnost napada. 
Namaka zatrjevanja, da ne bo 
napada, kakor se to dela iz 
nemške ali laške strani, ni do-
sti dati, še manj pa na zatrje-
vanja od drugih strani. Ko 
kdo sedi pri mizi, postaja bolj 
in bolj lačen. To se jasno vidi 
vsaj v malem. Ko je Italija za-
počela z vojnimi operacijami, 
je sporočila v Beograd, da se 
Jugoslaviji ni treba bati napa-
da. Zdaj, ko so vsaj Italijani 
prepričani, da so skoroda že 
zmagali, javno govorijo, da 
jim pripada Dalmacija in še 
več, in tudi Epir hočejo od Gr-
čije, da zaščitijo svojo Alba-
nijo. Razni incidenti, o kakr-
šnih se Lahi pritožujejo, toraj 
tam ob albanski meji in v Za-
dru, se delajo, saj nismo šele 
danes prišli na svet. 

Ako Hitler porazi Anglijo, 
bo itežko prizanesel Ameriki. 
Obramba je toraj v vsakem 
^lučaju 11a mestu. Ali bo zdaj, 
ko hiša že skoroda gori, izdat-
na, je drugo vprašanje, in še 
bolj važno je vprašanje, če 
pride do nekega pomirjenja 
med- nami samimi, ako ne bo 
napada, ali bi 'se nanad odbil 
z oboi*oženo silo. Neki krogi 
ne vidijo posledic, se ne ustra-
šijo nobenega nabiranja, le za 
izpremembo jim je, in če se ne 
izpremeni, ruvajo naprej za 
izpremembo. To je razvidno 
tudi iz dogodkov v Zagrebu, 
ko takim krogom prijateljski 
(dnošaji z Rusijo ne zadostu-
jejo, ker hočejo tudi — ruske 
razmere, ne le morda kako ru-
sko pomoč. Odbite zunanji na-
pad, notranjega ne boste. 

DR. JOHN J. SMET ANA 
OPTOMETRIST 

Pregleduje oči in predpisuje ot«l« 
23 LET IZKUŠNJE 

1W1 So. Athland Avona« 
Tel. Canal 0523 

Uradne ure: vsak dan od 9. 
t jutra j do 8:30 zvečer. 

îiiaiiiiiBiiuiaiiniBiiiiiaiaiiiiBiiiiiaiiKiiiiEoivuiiiih? 

Danes pravijo, da Nemci ne 
mislijo več na pohod v Angli-
jo s kako armado, kar bi bilo 
vedno še riskantno, ko ima 
Anglija še vedno močno mor-
narico. Odkrito povejo naziji, 
da bodo Angleže prisilili na 
podajo po neprestanem bom-
bardiranju iz zraka. Morda 
ne računajo ravno slabo, ker 
si lahko s tem prihranijo ve-
liko moči in materiala. Ako 
izgubijo Angleži, bodo zopet 
izgubili Poljaki in Cehi, ki še 
vedno stojijo na angleški shra-
ni. Francozi uradno ne stojijo 
več, le neka skupina pod ge-
neralom Gaulle je še z Angle-
ži, pa bi še ta izgubila. Koliko 
bo v tem slučaju, da .naziji 
prisilijo Angleže k tlom, se-
danja' uradna Francija -prido-
bila, je vprašanje, ker Nemci 
jim ne bodo dosti pustili, ko 
traja borba med Francijo in 
Germanijo že tisočetja in Iji 
zdaj Nemci prišli do zmage. 
Francija, kolikor je je še o-
stalo, morda mora tako ravna-
ti, kakor ji zapoveduje Hitler, 
ako pa ravno ni prisiljena, ne 
ravna posebno častno, ko An-
glijo napada in želi, da bi bi-
la čim prej poražena. Za fran-
coski poraz bo precej krivde 
tudi na angleški strani, vsa 
krivda pa ni na ti strani, več 
in glavna krivda je na prepi-
rujočih Francozih samih, in 
prav sedanje ravnanje, ako ni 
ukazano iz Berlina, kaže, da 
ni dostikaj v Francozih, ker 
nekaj ponosa mora kazati tu-
di poražena stranka. V zadnji 
vojski so kazali ta ponos pred 
vsem Srbi, ki se niso podali, 
manj Črnogorci ali vsaj njih 
kralj, ki se je podal. Tedaj so 
Srbi dobili nazaj in še več, 
Črnogorci kot taki, kakor so 
bili, so izgubili. 

Vsa čast Poljakom in Ce-
hom, za Francoze, ako niso 
prisiljeni, nimam besede. 

o 

Predstavite vašim prijate-
ljem "Amer. Slovenca" in jim 
ga priporočite, da se nanj na-
roče! 

ZAHVALA 
Milwaukee, Wis. 

Podpisana se želiva javno 
zahvaliti vsem onim, ki so na-
ma za najino 25 letnico poro-
ke in zakonskega življenja 
priredili tako lep in bogato" 
prirejen surprise party. Naj-
prvo naj se zahvaliva tistim, 
ki so vso stvar vodili in imeli 
v rokah. To so: Mr. in Mrs. 
Anton Bohte; Mr. in Mrs. Joe 
Marn; Mr. in Mrs. Ignac Go-
renc; Mrs. Mike Kirn; Mrs. 
M. Veranič in Mrs. J. Gog-
gins. P o t e m najiskrenejša 
hvala dekletom, ki so servirale 
omizja, kakor tudi .fantom na-
takarjem, ki so skrbeli, da ni-
smo imeli suha grla. Posebna 
zahvala tudi kuharicam kot 
Mre. Vidergar in Kaložen. Da-
lje najprisrčnejša zahvala mo-
ji sorodnici Miss Agnes Lokar 
in našim 'botrom Mr. in Mrs. 
Joe Lokar iz Calumeta, Mich., 
za krasno srebrno darilo. 

Vsi drugi, katerih imen je 
ekrog 200 naj oproste, ker jih 
ne navajamo z imenom, ker 
jih je preveč in bi to zahteva-
lo preveč prostora v listu in 
tudi primerilo bi se, da bi ka-
terega izpustili, kar bi ne bi-
lo prav. Z a t o pa naj velja 
skupna zahvala vsem, ki so 
se tega surprise party udele-
žili, ali so pri istem sodelovali 
in pomagali na kakoršenkoli 
način. Lep vesel dan je bil to 
in velike ljubezni in prijatelj-
stva vseh, ki so pri tem sode-
lovali ne "bomo nikoli pozabili 
in ob prilikah bomo skušali 
vračati ljubezen za ljubezen, 
prijateljstvo za prijateljstvo. 
Še enkrat najlepša in najpri-
srčnejša zahvala vsem! 

(Ogl.) 
Angela in Matt Pipan 


